

以国防和军队现代化有力支撑中华民族伟大复兴

——写在中国人民解放军建军96周年之际



歼-15舰载机从海军山东舰起飞升空。



西藏军区某旅坦克分队展开复杂山地路段驾驶机动考核。



空降兵某旅“黄继光英雄连”官兵面向黄继光铜像进行宣誓。



火箭军某导弹旅在寒冬条件下组织实弹发射。

历史长河波澜壮阔，一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。

今天的中国，是梦想接连实现的中国；今天的中国，更是接续筑梦的中国——以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

这梦想，映照一个政党的初心使命、一个民族的百年热望，和一支军队96年奋进赓续的忠诚与担当。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平强军思想科学指引下，人民军队在中国特色强军之路上续写新的时代篇章，强军事业取得历史性成就、发生历史性变革。

党的二十大开启了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴新征程，发出了实现建军一百年奋斗目标、开创国防和军队现代化新局面的动员令。新征程上，人民军队深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，坚定不移沿着中国特色强军之路接续奋斗、实干苦干，确保如期实现建军一百年奋斗目标，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑。

深刻把握全面建设社会主义现代化国家的战略要求，加快建设世界一流军队

2022年金秋，首都北京，党的二十大胜利召开。“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

实现中华民族伟大复兴，这是中国人民和中华民族近代以来最伟大的梦想！

“这个梦想是强国梦，对军队来说，也是强军梦。”党的十八大以来，习近平主席第一次离京视察部队，在南海之滨作出重要论断。

党的二十大明确提出，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

实现国防和军队现代化，是实现中国式现代化的重要构成——这是时代的要求。

党的十八大以来，习主席着眼推进新时代强军事业，始终把国防和军队建设放在实现中华民族伟大复兴的大目标下来思考，放在夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利中来考量，放在“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局中来运筹，确立了顶层谋划的大设计、转型跨越的大思路、建军治军的大方略，形成了习近平强军思想，指引新时代强军事业开创新局面、踏上新征程。

2021年7月1日，北京。庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记系统阐述以史为鉴、开创未来必须牢牢把握的“九个必须”经验启示和根本要求，其中一条是“必须加快国防和军队现代化”。

同年，《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》深刻指出，必须建设同我国国际地位相称、同国家安全和利益相适应的巩固国防和强大人民军队。

党的二十大报告设立专门部分，阐述“实现建军一百年奋斗目标，开创国防和军队现代化新局面”。

善治者谋局，善谋者致远。

习主席把强军兴军融入强国复兴大局，谋篇布局2027，前瞻运筹2035，深远经略2050，对走中国特色强军之路提出清晰的路线图、时间表、任务书，按下了迈向世界一流军队的“快进键”。

到2027年实现建军一百年奋斗目标，到2035年基本实现国防和军队现代化、到本世纪中叶全面建成世界一流军队。

强国梦分“两步走”，强军梦分“三步走”。实现国防和军队现代化与实现中国式现代化同频共振——这是蓝图的召唤。

2022年金秋，党的二十大报告把国防和军队现代化纳入中国式现代化战略全局，纳入建设社会主义现代化国家整体进程，明确提出：如期实现建军一百年奋斗目标

标，加快把人民军队建成世界一流军队，是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。

这是党的意志、人民的期盼，是人民军队必须扛起的时代重任。

忠诚履行使命，有力支撑中华民族伟大复兴号巨轮行稳致远

2021年7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会举行。

天安门广场上空，一面中国共产党党旗，在直升机护旗梯队护卫下迎风向前。紧随鲜红的党旗，人民军队新型战机振翅高飞。

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。巩固党的长期执政地位，维护国家政权安全、制度安全，坚决维护政治社会大局稳定，军队具有特殊重要的地位和作用。

前进道路上，人民军队经受了各种复杂形势和严峻斗争的考验，坚定捍卫中国特色社会主义制度，保证社会主义红色江山永不变色。

“凡兵之道，莫过乎一。”党的十九大把坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导、中央军委主席负责制写进党章。全军官兵将全面深入贯彻军委主席负责制作为最高的政治纪律来维护，作为最大的政治规矩来遵守。

——为捍卫国家主权、统一、领土完整提供战略支撑。

2023年7月6日，习近平主席来到东部战区机关。

他强调，要时刻牢记使命任务，坚持问题导向，增强忧患意识，全力以赴履行好战区主战职能。

“安不可以忘危，治不可以忘乱。我们捍卫和平、维护安全、慑止战争的手段和选择有多种多样，但军事手段始终是保底手段。”

作为维护祖国统一、捍卫民族尊严的坚强柱石，党的十八大以来，人民军队坚决履行新时代使命任务，坚定灵活开展军事斗争，以顽强斗争精神和实际行动捍卫了国家主权、安全、发展利益。

2022年夏，美国众议院院长佩洛西窜访台湾，中国军队在台岛周边开展联合军事行动。

2023年春，台湾地区领导人蔡英文“过境”窜美。4月8日至10日，中国军队按计划在台湾海峡和台岛北部、南部、台岛以东东海空域组织环台岛战备警巡和“联合利剑”演习。

……

中国式现代化的奋进征程上，中国人民和人民军队不信邪也不怕邪，不惹事也不怕事，在国家主权和领土完整遇到重大挑战时，人民军队针锋相对、寸土必争。

——为维护我国海外利益提供战略支撑。

这是对军队的忠诚、担当和能力的又一次检验：北京时间2023年4月26日至29日，中国海军南宁舰、微山湖舰从苏丹港撤离940名中国公民、231名外籍人员至沙特吉达港。

人民至上，使命必达。继2015年也门撤侨行动之后，时隔8年，中国海军再次危难时刻显身手。

国家利益拓展到哪里，安全保障就必须跟进到哪里。

人民军队紧跟国家海外利益拓展进程，增强在更加广阔空间遂行多样化军事任务能力，在实施海上护航、维护海上战略通道安全、遂行海外撤侨等行动中，坚决维护了国家主权、安全和发展利益。

——为促进世界和平与发展提供战略支撑。

盛夏时节，中国海军“和平方舟”号医院船再次解缆起航，第9次执行“和谐使命”任务，赴基里巴斯、汤加、瓦努阿图、所罗门群岛和东帝汶5国，继续书写“大白船”与“地球村”的温暖故事。

在“和平方舟”号医院船上，有两块高大的展板，上面镶嵌着43个徽章。它们代表着医院船到访的43个国家和地区，见证着26万余海里的壮丽航程，讲述着一段段关于和平、生命、友谊的动人故事。

服务构建人类命运共同体，是新时代中国国防的世

界意义，也是新时代人民军队的历史使命。从维和护航到救灾抗疫，从积极参与多边安全对话和安全合作，到与多国军队开展联演联训……中国军队认真履行国际责任和义务，大力推进新时代国际军事合作，成为维护世界和平稳定的坚定力量。

坚持把高质量发展放在首位，奋力开创国防和军队现代化新局面

7月20日至21日，全军党的建设会议召开。习近平主席作出重要指示强调，开好这次全军党的建设会议，对巩固党的十八年以来我军加强党的领导和党的建设成果，在新时代新征程上开创我军的领导和党的建设工作新局面具有重要意义。

中央军委深入贯彻党的二十大精神，相继印发《关于深化军委主席负责制贯彻落实的若干意见》《全面深入贯彻军委主席负责制的若干规定》，制定实施军委主席负责制学习教育规划，修订印发《军委主席负责制学习读本》，推动全军以更高标准、更严要求贯彻军委主席负责制。

全军各级把贯彻军委主席负责制作为最高政治要求来遵循、最高政治纪律来严守，不断强化政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚定忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心。

——全面加强练兵备战，提高人民军队打赢能力。

2022年11月8日，习近平主席视察军委联合作战指挥中心，表明新一届军委贯彻落实党的二十大精神、全面加强练兵备战的鲜明态度。

如期实现建军一百年奋斗目标的战略部署，蕴含着鲜明的政治指向、战略指向、实战指向，最终要落到全面提高打赢能力上来。必须全面加强练兵备战，以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益。

——全面加强军事治理，巩固拓展国防和军队改革成果，完善军事力量结构编成，体系优化军事政策制度。

2023年7月24日下午，中共中央政治局就全面加强军事治理进行第七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，全面加强军事治理是我们党治军理念和方式的一场深刻变革，是加快国防和军队现代化的战略要求，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要方面。

2023年5月1日，新修订的《征兵工作条例》施行，进一步健全完善征兵工作机制，为实现军事人员现代化奠定坚实基础，这也是深化兵役制度等重大政策制度改革成果之一。

——巩固提高一体化国家战略体系和能力。

“巩固提高一体化国家战略体系和能力，是党中央把握强国强军面临的新形势新任务新要求，着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署。”

3月8日下午，习近平主席出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话，强调要统一思想认识，强化使命担当，狠抓工作落实，努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

推进国防和军队现代化，是全党全军全国各族人民的共同事业。从举行纪念延安双拥运动80周年座谈会，推动新时代双拥工作创新发展，到高标准推动青少年国防教育工作；从公布《中华人民共和国预备役人员法》，体系设计预备役人员“选、训、用、管、召、退”全流程服役链路，到修订《军人军属法律援助工作实施办法》，聚焦服务保障打仗、强化军人荣誉尊崇……军地军民团结奋斗、共创民族复兴伟业，汇聚起强国强军的强大力量。

一代代风雨兼程，中国共产党引领中华民族伟大复兴的航船，向着梦想继续奋进。

一程程劈波斩浪，在习近平强军思想指引下，人民军队以国防和军队现代化有力支撑这艘复兴号巨轮破浪扬帆，驶向更加壮阔的光明前程。

在强国建设、民族复兴新征程上，人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队，有信心、有能力维护国家主权、统一和领土完整，有信心、有能力为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑，有信心、有能力为世界和平与发展作出更大贡献！

《中国共产党领导妇女运动百年》出版发行

新华社北京7月31日电 近日，全国妇联编写的《中国共产党领导妇女运动百年》由中国妇女出版社出版发行。

本书以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党的政治领导、思想领导、组织领导、社会动员为主线，全面系统回顾了百年以来党领导妇女运动的光辉历程和重大成就，深入总结党领导妇女运动积累的宝贵经验，生动展现了在党的领导下，广大妇女将个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦，在为党和人民事业作贡献中实现自身解放发展，谱写了壮丽巾帼华章。

本书主题鲜明、史料丰富翔实、文字凝练生动，为广大妇女从党领导妇女运动的百年历程中汲取奋进力量、矢志建功立业提供了生动教材和权威读本。

太空返回57天后

神舟十五航天员乘组首次公开亮相



7月31日，航天员费俊龙（中）、邓清明（右）、张陆敬礼致意。新华社发

据新华社北京7月31日电（刘艺 占康）中国航天员科研训练中心31日下午在北京航天城举行神舟十五号航天员乘组与记者见面会。费俊龙、邓清明、张陆3名航天员从太空返回57天后首次正式公开亮相。

航天员乘组飞行正常返回后恢复期主要分为隔离恢复、疗养恢复、恢复观察三个阶段。截至目前，神舟十五号乘组已完成前两个阶段工作。

2022年11月29日，神舟十五号载人飞船飞赴太空，随后与空间站组合体成功实现自主快速交会对接。神舟十五号乘组同神舟十四号乘组“太空会师”，中国空间站长期有人驻留时代由此开始。

在轨驻留6个月时间，3名航天员完成了4次出舱任务，刷新中国航天员单个乘组出舱活动纪录，欢度空间站建成后的首个春节，开展了40余项科学实（试）验和技术验证，被称为“圆梦乘组”。

“能够亲自参与并见证中国空间站正式建成，是我们的光荣。”神舟十五号乘组指令长费俊龙说。

费俊龙于2005年10月首次实现飞天梦想，时隔17年，他第二次作为指令长为国出征。他说：“两次飞天，任务虽有变化，但为国出征的初心使命、永不停歇的备战训练、逐梦九天的赤胆忠心没有改变。”

回望在太空180多个日日夜夜，邓清明印象最深刻的是空间站建成后的首个春节，“我们在天上收到了全国人民的祝福。激励我们不负党和人民重托，坚决完成任务。”

4次出舱是神舟十五号乘组的亮点，首次叩问苍穹的张陆最难忘出舱经历。“我在舱外被浩瀚宇宙深深震撼。感谢全体科研人员的陪伴、支持，使我们能顺利完成4次出舱任务。”

最高检发布意见

为民营经济发展营造良好法治环境

据新华社北京7月31日电（记者 冯家顺）最高人民检察院31日发布《关于依法惩治和预防民营企业内部人员侵害民营企业合法权益犯罪、为民营经济发展营造良好法治环境的意见》，依法惩治和预防民营企业内部人员犯罪，全面构建服务民营经济刑事司法保护体系。

意见共四部分12条，要求各级检察机关把依法惩治和预防民营企业内部人员犯罪作为依法保护民营企业合法权益的重要内容，在依法惩治犯罪的同时，更好地帮助企业完善内部治理。

意见指出，民营企业内部人员，特别是民营企业高管、财务、采购、销售、技术等关键岗位人员犯罪，不仅严重损害民营企业合法权益，影响民营企业核心竞争力和创新发展，而且扰乱公平竞争市场秩序，破坏民营企业发展环境。各级检察机关既要依法惩治民营企业内部人员犯罪，又要在办案中依法保障企业正常生产经营活动，帮助民营企业去病除弊、完善内部治理。

意见明确，要加强立案监督，准确把握审查逮捕标准、起诉标准，加强追赃挽损工作，加强行政执法与刑事司法的有效衔接，高质量履行检察职责，确保政治效果、法律效果、社会效果有机统一。

意见提出，要推动完善立法及司法解释，为民营经济健康发展提供更加有力的法治保障。

近九成高速公路服务区已建充电设施

新华社北京7月31日电（记者 王隼 叶昊鸣）记者从31日举行的交通运输部例行新闻发布会上获悉，截至今年6月底，全国已有5931个高速公路服务区建设充电设施，占全国高速公路服务区总数的89.48%。

交通运输部公路局副局长郭胜在发布会上介绍，目前全国高速公路服务区累计建成充电桩1.859万个，覆盖2.9万个小型客车停车位，高速公路服务区充电基础设施网络日益完善。从今年节假日期间的保障情况来看，各地服务区充电排队现象有所改善。

我国可再生能源装机超过煤电

据新华社北京7月31日电（记者 戴小河）国家能源局31日发布的数据显示，截至6月底我国可再生能源装机达到13.22亿千瓦，历史性超过煤电，约占我国总装机的48.8%。

数据显示，目前我国发电总装机达到27.1亿千瓦，同比增长10.8%。其中，水电装机4.18亿千瓦，风电装机3.89亿千瓦，光伏发电装机4.7亿千瓦，生物质发电装机0.43亿千瓦。上半年，全社会用电量累计4.3万亿千瓦时，同比增长5%。全国可再生能源发电量1.34万亿千瓦时，其中风电光伏发电量7291亿千瓦时，同比增长23.5%。